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БЕС КУЋ НИ ШТВО ИСТИ НЕ
Спор око Хер лин га-Гру ђињ ског

Уса мље ност Гу ста ва Хер лин га-Гру ђињ ског у Ита ли ји пред мет је два члан ка и ин-
тер вјуа ко је су на пи са ли Ита ли ја ни: Ро бер то Сал ва до ри, Ма у ро Мар ти ни и Мар че ло 
Фло рес (Ga ze ta. Świątec zna, 22–23. ју на 2002).

Хер линг-Гру ђињ ски, пре ра та мла ди по ло ни ста ле ви чар ских скло но сти и књи жев-
ни кри ти чар по чет ник, по сле 1939. го ди не на шао се у со вјет ском ло го ру, где је от крио 
су шти ну си сте ма. Осло бо ђен, по сле ам не сти је 1941. го ди не, иза шао је из ло го ра са 
осе ћа њем оба ве зе пре ма при ја те љи ма Ру си ма ко ји су оста ли у ло го ру.

Ло гор ско ис ку ство обе ле жи ло га је за цео жи вот. Ис пу ња ва ју ћи оба ве зу, на пи сао је 
књи гу Дру ги свет, ко ја му је оси гу ра ла трај но ме сто у пољ ској и свет ској књи жев но сти. 
Го ди на ма је жи вео у Ита ли ји и био чо век ко ји је зна, али књи жев ној сре ди ни ове зе мље 
ни је би ло по треб но ње го во зна ње и окру жи ла га је ду го трај ном кон спи ра тив ном ћут њом.

Ипак, то ни је би ло са мо због кон тро ле ко ју је вр ши ла Ко му ни стич ка пар ти ја Ита ли је 
над ита ли јан ским кул тур ним жи во том. У пи та њу су би ли мно го суп тил ни ји ме ха ни зми, 
ко ји су при па да ли не пи са ним дру штве ним спо ра зу ми ма, а слу жи ли су се та бу ом. По-
зна то нам је то и из пољ ских књи жев них оби ча ја, на ро чи то за вре ме Ста љи на.

Пр ва при ча

Го ди не 1933. Пољ ска и Со вјет ски Са вез раз ме ни ли су по ли тич ке за тво ре ни ке. Из 
пољ ског за тво ра осло бо ђен је ак ти ви ста бе ло ру ске Хро ма де, Бра ни слау Та ра шкје вич1 
из Со ло вец ког ло го ра у за ме ну за бе ло ру ског пи сца Фран ћи шка Олех но ви ча. Имао је 
за со бом се дам го ди на ро би је у ло го ру, ин сти ту ци ји ко ја је ство ре на за вре ме Ле њи на 
и тре ба ло је да се раз гра на у огром ну мре жу Гу ла га. Та мо је схва тио су шти ну си сте ма 
за сно ва ног на те ро ру. Слу ша ли смо га и чи та ли у Вил њу су, по ти ску ју ћи не при стој ну 
сум њу ко ја је све до чи ла о пољ ском – би ло ка ко би ло – за пад ном мен та ли те ту, што 
зна чи да, ако по сто ји ка зна, он да мо ра би ти и не ка кав пре ступ. Сва ка ко, пољ ска штам-
па је пи са ла о Со ло вец ким остр ви ма и о со вјет ском те ро ру, а што је ви ше би ла де сни-
чар ска, то је ра ди је то чи ни ла, што је ума њи ва ло ве ро до стој ност из ве шта ја за оне 
ко ји ни су во ле ли де сни цу, ма да је очи глед но де сни ца у то ме има ла пот пу но пра во.

Ипак, Олех но ви ча пољ ска штам па ни је ин те ре со ва ла, он је же лео да го во ри бе ло-
ру ским сту ден ти ма и пе сни ци ма за гле да ним у цр ве ну зве зду, јер та мо, у Мин ску, бе ло-

1 Бра ни слау Та ра шкје вич (1892–1941), бе ло ру ски по ли тич ки ак ти ви ста, пу бли ци ста, пре во ди лац 
пољ ске књи жев но сти, фи ло лог. (Прим. прев.)
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ру ски је зик је уве ден у шко ле и на уни вер зи те те, а у Пољ ској су за тва ра не бе ло ру ске 
шко ле, а уче ни ке и сту ден те су тр па ли у за тво ре због ко му ни зма. Олех но вич је на сто-
јао да их упо зо ри на то шта ће се до го ди ти, од но сно: уме сто бе ло ру ског у школ ству 
– ру ски, а ин те ли ген ци ја ко ја је же ле ла да ства ра бе ло ру ску кул ту ру, по би је на је у 
Ку ро па ти ју.2 Та ко се ис по ста ви ло да је Олех но ви че во зна ње бес ко ри сно и да нас се 
ни ко на све ту, а мо жда ни у Бе ло ру си ји, не се ћа ње го вог име на.

Дру га при ча

Ста ни слав Сва ње вич, еко но ми ста, био је је дан од мо јих нај мла ђих про фе со ра на 
Уни вер зи те ту „Сте фан Ба то ри“ у Вил њу су. Као ре зер вни офи цир уче ство вао је у сеп-
тем бар ским бор ба ма 1939,3 а по том је ин тер ни ран у Ко зељск.4 Апри ла 1940. го ди не, 
тран спор то ван је у ста ни цу Гње здо во,5 за др жан је у во зу, али ви део је ка ко уто ва ру ју 
ње го ве ко ле ге у ау то бус с про зо ри ма пре ма за ним кре чом. На за по вест вла сти у по-
след њем тре нут ку је упу ћен у Лу бјан ку,6 ка ко би та мо би ла ис тра же на ње го ва на вод-
на шпи ју на жа про тив Не мач ког Рај ха, у то вре ме са ве зни ка Мо скве. Услед чуд ног 
пре ви да вла сти овај крун ски све док ма са кра у Ка ти њу на пу стио је гра ни це СССР са 
Ан дер со вом вој ском и на пи сао књи гу У сен ци Ка ти ња. Ову књи гу об ја вио је Гје дројћ7 
у свом Књи жев ном ин сти ту ту 1976. го ди не, а иле гал на из да вач ка ку ћа Офи ци на ли бе-
ра ла 1981, док се ле гал но из да ње по ја ви ло 1990. у из да вач кој ку ћи Чи тел њик.

Пре ма Сва ње ви чу од но сио сам се ма ло дру га чи је не го за хва лан сту дент пре ма 
про фе со ру. По ве зи ва ле су нас и не ке дру ге ства ри. Он је био се ни ор „Ака дем ског 
клу ба скит ни ца“,8 а ови се ни о ри би ли су мо жда иде о ло шки ви ше ори јен ти са ни не го 
сам клуб, то зна чи, де мо крат ски и ва тре ни је су ди ску то ва ли о про шло сти и са да шњо-
сти вил њу ске обла сти. Сва ње вич је био че стит чо век ко ји је по ве зи вао свој ва тре ни 
ка то ли ци зам с по ли тич ком то ле ран ци јом. Са Сва ње ви чем сам се сре тао по сле ра та и 
тру дио се да убе дим љу де ко ји су ра ди ли на те ле ви зи ји да за бе ле же на тра ци раз го-
во ре с њим, јер је био ско ро оче ви дац ма са кра у Ка ти њу. Умро је у 98. го ди ни.

Упра во сам до био књи гу У сен ци Ка ти ња, ко ју су на ен гле ски је зик пре ве ли ње гов 
син Ви толд Сва ње вич и ње го ва сна ха, а об ја вио пот пу но не по знат из да вач у Ка на ди, 

2 По шу мље на област у Бе ло ру си ји не да ле ко од Мин ска, у ко јој је ве ли ки број љу ди по би ла со вјет-
ска вој на по ли ци ја НКВД из ме ђу 1937. и 1941. го ди не. Та чан број жр та ва ни је по знат. (Прим. прев.)
3 Ору жа не бор бе во ђе не про тив не мач ке и со вјет ске агре си је ко ји ма је сеп тем бра 1939. за по чео 
Дру ги свет ски рат. (Прим. прев.)
4 Град у Ру си ји, у Ка лу шкој обла сти. (Прим. прев.)
5 Се ло, око три ки ло ме тра уда ље но од Ка тињ ске шу ме у ко јој је 5. мар та 1940. из вр шен ка тињ ски 
ма са кр. Пољ ски рат ни за ро бље ни ци и за тво ре ни ци уби ја ни су у ка тињ ској шу ми. (Прим. прев.)
6 Зло гла сни за твор (у ко ме су му че на и де ца) на тр гу Лу бјан ка у Мо скви. (Прим. прев.)
7 Је жи Гје дројћ (1906–2000), осни вач Књи жев ног ин сти ту та у Па ри зу и глав ни уред ник ча со пи са 
Кул ту ра, нај зна чај ни ја лич ност у кул ту ри пољ ске еми гра ци је. (Прим. прев.)
8 Aka de mic ki Klub Włóczęgów, осно ван је пре Дру гог свет ског ра та на Уни вер зи те ту „Сте фан Ба то ри” 
у Вил њу су; оку пљао је три де се так чла но ва „ви шег ин те лек ту ал ног ни воа“ ко ји су се, по ред упо-
зна ва ња пољ ске исто ри је, ге о гра фи је, ет но гра фи је..., ба ви ли и ја ча њем дру штве них ве за. (Прим. 
прев.)
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а у ства ри пре во ди лац о свом тро шку. И мо рам при зна ти да ме је ова књи га де при-
ми ра ла. По сле ви ше де це ни ја, кад су се вла де за пад них зе ма ља пре тва ра ле да су 
зло чин у Ка ти њу из вр ши ли Нем ци, да не би раз дра жи ва ли Мо скву, ни је се на шла ни-
јед на ве ли ка из да вач ка ку ћа на За па ду да об ја ви то де ло, то ли ко ва жно за раз у ме ва ње 
исто ри је XX ве ка, и ма кар на тај на чин оба ве сти јав но мње ње о ве ли кој ла жи ко ју су 
го ди на ма по др жа ва ле вла де и мас-ме ди ји. Зар би се ћа ње на је дан од ве ли ких зло чи-
на XX ве ка тре ба ло да бу де је ди но уну тра шње пи та ње По ља ка, а да о ње му бри не 
са мо по ро ди ца нај ве ро до стој ни јег све до ка?

Тре ћа при ча

Мој прет ход ник ко ји је пре да вао пољ ску и ру ску књи жев ност на Ка ли фор ниј ском 
уни вер зи те ту у Бер кли ју, Вац лав Лед њиц ки, чи та вог жи во та је по на чи ну раз ми шља ња 
и ра да на сто јао да бу де до сто јан свог оца, ве ли ког Алек сан дра Лед њиц ког, мо сков ског 
адво ка та и за ступ ни ка пољ ских ин те ре са у Ру си ји. Син се у по чет ку ба вио за пад ном 
књи жев но шћу, а на кра ју је по стао ру си ста, али и жа ло стан бра ни лац пољ ске књи жев-
но сти. Жа ло стан, јер је Пољ ску сма трао од го вор ном за на па де ен дец ке9 штам пе на 
ње го вог оца и за ње го ву смрт. Ма да је у Аме ри ци мо гао да се ба ви ис кљу чи во ру ском 
књи жев но шћу, стал но се вра ћао пољ ским мо ти ви ма и на пи сао је до бру књи гу Rus sia, 
Po land аnd the West. Сма трао сам да би ова књи га тре ба ло да бу де об ја вље на и на 
фран цу ском и пред ста вио при ме рак из да ва чу „Га ли мар“ у Па ри зу. Уред ник стра не 
књи жев но сти био је та да Ди о нис Ма ско ло, ко му ни ста. По сле из ве сног вре ме на вра ћен 
ми је при ме рак са обра зло же њем да је књи га ве о ма за ни мљи ва и да би мо гла да бу де 
об ја вље на, ако би има ла на слов Rus sia аnd the West, јер че му та Пољ ска? Али, глав ни 
део је ана ли за Пу шки но ве по е ме „Брон за ни ко ња ник“, а из ба ци ти Пољ ску зна чи ло би 
не ги ра ти да је Пу шки но ва по е ма од го вор на опис Ру си је и Пе тер бур га у „Фраг мен ту“10 
Миц кје ви че вих За ду шни ца.

Овај до га ђај от кри ва не што ве о ма ду бо ко и озбиљ но, што тре ба јед ном за у век 
за вр ши ти, на ро чи то са да, кад Пољ ска на вод но при па да Евро пи. Јер до кле ће све то 
о че му го во ре По ља ци би ти не ве ро до стој но, за то што је, на вод но, за ра же но њи хо вим 
бо ле сним ет но цен три змом?

Че твр та при ча

По кој ни Да ни ло Киш, ју го сло вен ски пи сац, ре као је јед ном (а то је би ло уо чи рас-
па да Ти то ве Ју го сла ви је): „Ка да Ру си го во ре За па ду, ма ло им је лак ше, јер је ве ли ка 
ру ска књи жев ност пре ве де на на за пад не је зи ке учвр сти ла бар из ве сне сте ре о ти пе. 

9 Пре ма ен де ци ја (НД, скр. од пољ. Na ro do wa De mo kra cja, На род на де мо кра ти ја), по пу ла ран на зив 
за на ци о на ли стич ки по ли тич ки та бор у Пољ ској, ак ти ван од кра ја XIX в. (Прим. прев.)
10 У III де лу дра ме Ада ма Миц кје ви ча За ду шни це до да то је се дам пе са ма, под на сло вом „Фраг мент“ 
(Ustęp) ко је су те мат ски ве за не с цар ском Ру си јом. Цар ској ти ра ни ји и де спо ти зму, бес пра вљу, 
бру тал но сти, сер вил но сти и гор до сти до сто јан стве ни ка и чи нов ни ка Миц кје вич је су прот ста вио 
пат њу ру ског на ро да с ко јим искре но са о се ћа. (Прим. прев.)
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Шта би тре ба ло да учи ни мо ми с на шом ме ша ви ном је зи ка, на ци о нал но сти и ве ро и-
спо ве сти? За пад ни шта од то га не раз у ме. Зар тре ба сва ки пут кад пи ше мо да по чи-
ње мо од исто риј ског и ге о граф ског пре да ва ња?“ Ка ко се убр зо по ка за ло, тај не до ста так 
и од бој ност пре ма раз у ме ва њу има ли су ка сни је озбиљ не по сле ди це, јер је до пу ште но 
уби ство мно го хи ља да љу ди.

Узи мам реч у ди ску си ји о Хер лин гу, за то што су се на ше суд би не об ли ко ва ле до-
не кле слич но, бар по то ме што сам у Фран цу ској го ди на ма био тре ти ран као гу ба вац, 
исто као он у Ита ли ји. Па ри ску Кул ту ру, за ко ју сам пи сао, па ри ска књи жев на сре ди на 
ћут ке је пре кри ла та бу у ом. Исти на, мој За ро бље ни ум, об ја вљен у „Га ли ма ру“, био је 
ипак пре ћут ки ван и бој ко то ван у ди стри бу ци ји. Уо ста лом, Хен рик је и сам ви део слич-
ност на ше си ту а ци је. Сре ћом, ја сам ипак ус пео да от пу ту јем из Фран цу ске у Аме ри ку. 
То не зна чи да и та мо За ро бље ни ум ни је био знат но оп те ре ће ње, јер су по сле кам па ње 
ма кар ти зма11 до бри оби ча ји ме ђу ин те лек ту ал ци ма на ла га ли ан ти-ан ти ко му ни стич ко 
др жа ње.

Дру жио сам се с Хер лин гом, али ни смо се у све му сла га ли. Стал но ми је пре ба ци вао 
За ро бље ни ум, јер сам ја, по ње го вом ми шље њу, прав дао ко му ни стич ку ан га жо ва ност 
пи са ца иде о ло шким раз ло зи ма, уме сто да ка жем да су ов де де ло ва ли са мо: страх, 
глу пост и опор ту ни зам. Ипак, то ми ни је сме та ло да се од но сим с ве ли ким по што ва-
њем пре ма Гу ста во вој нео бич ној че сти то сти. Зиг мунт Херц12 је го во рио за ње га да је 
Гу став увек био пр ви у све му, то зна чи да је зах те вао мак си мум од се бе, али и мак си мум 
од дру гих. Као ло го раш ни у че му ни је пре кр шио ко декс со ли дар но сти ко ји су при-
хва ти ли за тво ре ни ци. Као вој ник пољ ске вој ске у Ита ли ји до био је за бит ку код Мон те 
Ка си на Vir tu ti Mi li ta ri.13 Као пи сац ни је же лео да под лег не мо ди стил ских екс пе ри ме-
на та. Био је строг у су до ви ма за то што је био строг пре ма се би.

Исту па ју ћи у од бра ну Ита ли је, Ро бер то Сал ва до ри14 до во ди у сум њу Хер лин гов 
осе ћај за ствар ност. О то ме, на вод но, све до чи ње го во по зна ва ње ита ли јан ских гљи ва. 
Па ипак, кад Хер линг по ми ње ле по те сво га де тињ ства, из ме ђу оста лих и бра ње гљи-
ва, има на уму од ре ђе ни ри ту ал и Сал ва до ри јев чла нак све до чи о не спо ра зу му, о 
две ма раз ли чи тим кул тур ним тра ди ци ја ма. Сал ва до ри је ва од бра на ча сти ита ли јан ске 
ку хи ње за и ста је оправ да на, јер и сâм сам у Фи рен ци ужи вао у огром ним пор ци ја ма 
fung hi por ci o ni или вр га њи ма. Сал ва до ри твр ди да по ли тич ким жи во том у Ита ли ји по-
сле ра та ни су пот пу но до ми ни ра ли ко му ни сти, ка ко је сма трао Хер линг. Исме ва ју ћи 
ње го во не по зна ва ње гљи ва сво је зе мље, на не ки на чин под ри ва Хер лин го во ми шље ње 
о по ли ти ци. Зар би осе ћа ње изо ла ци је, ка кво је имао Хер линг, као и осу да на ци вил ну 
смрт пре ћут ки ва њем, би ли са мо ње го ва ха лу ци на ци ја? Ње го ва оп се си ја?

11 Си сте мат ско оп ту жи ва ње за не ло јал ност др жа ви (про ко му ни стич ко де ло ва ње), про гон ин те-
лек ту а ла ца у ци љу су зби ја ња сло бод ног и кри тич ког ми шље ња. На зив је до био по се на то ру Џо зе фу 
Ма кар ти ју, ини ци ја то ру ан ти ко му ни стич ке кам па ње у САД пе де се тих го ди на XX ве ка. (Прим. прев.)
12 Зиг мунт Херц (1908–1979), је дан од осни ва ча књи жев ног ин сти ту та (Instytut Li te rac ki) у Па ри зу, 
са рад ник ре дак ци је ча со пи са Кул ту ра, Ми ло шев при ја тељ. (Прим. прев.)
13 Рат ни ор ден, нај ви ши пољ ски ор ден за ис так ну та де ла; увео га је по след њи пољ ски краљ, Ста-
ни слав Ав густ По ња тов ски 1792. го ди не. (Прим. прев.)
14 Ро бер то Сал ва до ри (1943), пи сац и исто ри чар књи жев но сти. (Прим. прев.)
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Си гур но су у Ита ли ји би ле ак тив не и дру ге по ли тич ке пар ти је и Хер линг је мо гао 
да скло пи са вез с њи ма. Ипак, ка ко је ис прав но го во рио Мар че ло Фло рес:15 „Па ра докс 
је у то ме што су Хер лин гу-Гру ђин ском би ле бли же ср цу (та да, као и осам де се тих и 
де ве де се тих го ди на) оце на и раз у ме ва ње ле ви це не го де сни це, пре ма ко јој је из ра-
жа вао став ари сто крат ског пре зи ра.“

Из раз „ари сто крат ски пре зир“ мо жда ни је са свим пре ци зан. Чи та ва ствар ми је 
по зна та из лич ног ис ку ства. Мој За ро бље ни ум био је ра зу мљив у ства ри са мо марк-
си сти ма раз ли чи тих про ве ни јен ци ја и уоп ште ми ни је би ло ва жно шта пи ше Ле Фи га ро 
или дру ги ча со пи си, ан га жо ва ни у хлад ном ра ту. Исто та ко у Аме ри ци не бих тра жио 
по моћ у де сном кри лу Ре пу бли кан ске стран ке.

Као што сам већ ре као, дру штве ни оби чај књи жев них сре ди на сло же ни ји је од 
јед но став не за ви сно сти од цен та ра вла сти. Кад бих да нас пи сао о ста љи ни стич кој 
Пољ ској, ви ше па жње бих по све тио књи жев ној ка фа ни и по себ ној вр сти за ро бља ва ња 
ко ле га игром на кар ту ам би ци је и сно би за ма. За то ми слим да Хер линг не пре те ру је 
кад го во ри о не ви дљи вом зи ду ко ји га је опа си вао. Уо ста лом, ути ца ји ко му ни ста од мах 
по сле ра та би ли су ја чи не го што Сал ва до ри из гле да ми сли. Кул ту ра, ко ју су у Ри му 
осно ва ли Је жи Гје дројћ и Гу став Хер линг-Гру ђињ ски, мо ра ла је да се пре се ли у Фран-
цу ску 1947. го ди не, из стра ха да ће ко му ни сти ње ну де лат ност спре чи ти. У Фран цу ској 
је та ко ђе би ла изо ло ва на, али је бар има ла за шти ту не ких ви со ких чи нов ни ка у Ми-
ни стар ству ино стра них по сло ва.

У Сал ва до ри је вом члан ку на ла зим дра го це не ин фор ма ци је о суд би ни књи ге бив-
шег ло го ра ша из Освјењ ћи ма При ма Ле ви ја, под на сло вом, Да ли је то чо век? Пр во-
бит но об ја вље на у ма лом ти ра жу 1947. го ди не, тек по сле два де сет го ди на до би ла је 
за слу же ни пу бли ци тет, у че му мо же мо ви де ти ана ло ги ју са Дру гим све том, јер се 
Ита ли ја ду го бра ни ла од од ре ђе не вр сте зна ња. No ta be ne, под се ти ћу да од мах по сле 
ра та Аме ри ка уоп ште ни је ве ро ва ла у ве сти о кон цен тра ци о ним ло го ри ма и га сним 
ко мо ра ма, сма тра ју ћи то ан ти не мач ком про па ган дом, а уто ли ко пре би ло је не за ми-
сли во при хва та ње исти не о ру ским ло го ри ма и Ка ти њу.

С Хер лин гом ме је по ве зи ва ло из ве сно ита ли јан ско ис ку ство. Ве о ма чу дан и не за-
ви сан чо век, пре зи ме на Сил ва, ба цао је ве ли ки но вац на сво ју из да вач ку ку ћу ко ја се 
ни је ру ко во ди ла тр жи шним за ко ни ма, већ ис кљу чи во уку сом из да ва ча. То се до га ђа-
ло ка сних пе де се тих го ди на, ње гов књи жев ни са вет ник по стао је Алек сан дер Ват, 
до бро пла ћен, и по ње го вим пре по ру ка ма Сил ва је об ја вио мно ге пољ ске књи ге, 
из ме ђу оста лих, мо ју Дру гу Евро пу.16 Гу ста ва, Ва та и ме не Сил ва је по зи вао на, ка ко је 
Хер линг то на зи вао, „га стро ном ске бер бе“. Исти на, ваљ да је ди на ре цен зи ја о Дру гој 
Евро пи, об ја вље на у ко му ни стич ким но ви на ма Pa e se Se ra, твр ди ла је да је њен ау тор 
на ци ста. Па ау тор сам при зна је да је 1940. го ди не по бе гао из Со вјет ског Са ве за на 

15 Мар че ло Фло рес (Mar cel lo Flo res, рођ. 1945), ита ли јан ски исто ри чар. Од 1992. до 1994. био је 
ата ше за кул ту ру у ита ли јан ској ам ба са ди у Вар ша ви. Ра дио је као про фе сор у Си је ни, пи ше књи ге 
и ба ви се но ви нар ством. (Прим. прев.)
16 На пољ ском је Rod zin na Eu ro pa – Род на Евро па. Пре вод на срп ски је Дру га Евро па (пре ма фран-
цу ском, шпан ском...), а из да вач ка ку ћа „Сил ва“ већ 1960. об ја ви ла је ову књи гу под на сло вом Eu ro pa 
fa mi li a re. (Прим. прев.)
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не мач ку стра ну. Се ћам се Сил ве и ње го вих до бро ду шних ка при ца. Го ди не 1999. до шао 
је на мо је ау тор ско ве че у Ђе но ви и та да сам му за хва лио у име свих пољ ских ау то ра 
ко је је об ја вљи вао. Био је ве о ма га нут.

Ди ску си ја о Хер лин гу је ко ри сна, јер бар у из ве сној ме ри под се ћа на ра зи ла же ње 
исти не и све та мас-ме ди ја. Не сум њи во, ако би смо про ни кли у по је ди но сти Хер лин го-
вог жи во та у Ита ли ји, мо ра ли би смо да се по за ба ви мо ње го вом ег зи стен ци јал ном 
си ту а ци јом, ко ју је ства рао ње гов брак с ћер ком слав ног фи ло зо фа Бе не де та Кро чеа, 
а та ко ђе чи ње ни ца ма ко је су до при не ле да је та бу по сте пе но ски нут с ње го вог име на.

На жа лост, ни је све до чан ство са др жа но у Дру гом све ту, већ је Сол же њи ци нов Ар-
хи пе лаг Гу лаг до нео су штин ску про ме ну у ста ву за пад но е вроп ских ин те лек ту а ла ца. И 
кад је већ по сле пре ло ма из да вач ка ку ћа „Еи на у ди“ пред ло жи ла Хе р лин гу да на пи ше 
пред го вор за збир ку Ша ла мо вље вих при ча о Ко ли ми, пред лог је од би јен за то што, 
ка ко ис прав но сум ња Мар че ло Фло рес, Хер линг у ње му пре ви ше под се ћа на пот це-
њи ва ње лич ног све до чан ства. 

Сли ка сва ко га пи сца у мас-ме ди ји ма не из бе жно под ле же из ве сној де фор ма ци ји, 
јед но став но, услед са ме њи хо ве тех ни ке. Ако је то сли ка огор че ног чо ве ка, по ви је ног 
под те ре том свог зна ња о исто ри ји XX ве ка, то не до при но си ње го вој чи та но сти. Гу став 
Хер линг-Гру ђињ ски спа дао је у оне ау то ре ко ји су мо ра ли да се но се са зна њем не до-
ступ ним дру ги ма. Је дан од та квих ау то ра био је Ор вел, ко га су, је дан за дру гим, од ба-
ци ва ли ра зни лон дон ски из да ва чи, та кав је био Ју зеф Чап ски,17 ау тор књи ге о Ру си ји 
На не људ ској зе мљи, ко ји је не пре ста но раз ми шљао о сво јим дру го ви ма из Ко зјел ска 
и Ста ро бел ска, по би је ним у Ка ти њу, та кав је био и При мо Ле ви са сво јим ис ку ством 
из Освјењ ћи ма. Су до ви Гу ста ва Хе р лин га-Гру ђињ ског о то ме чи ме је био окру жен у 
Ита ли ји и ка сни је у пост ко му ни стич кој Пољ ској че сто су мо гли да бу ду не пра вед ни. 
Али, зар ис пу ње ње обе ћа ња да то дру го ви ма из ло го ра ни је до вољ но за је дан жи вот 
пи сца? Да кле, не бу ди мо сит ни ча ви. 

Из вор ник: Czesław Miłosz, „Bezdomność prawdy”. Spór o Her lin ga Grudzińskiego, у: Cz. Miłosz, 
O podróżach w cza sie (О пу то ва њу кроз вре ме), Wydaw nic two Znak, Kraków, 2004.

(Са пољ ског пре ве ла Љу би ца Ро сић)

17 Ју зеф Чап ски (1996–1993), сли кар, члан гру пе ка пи ста, есе ји ста; уче ство вао је у рат ним опе ра-
ци ја ма 1939. го ди не, а по том био у ло го ру у Ста ро бел ску; од 1945. го ди не жи вео је у еми гра ци ји у 
Фран цу ској и био је дан од осни ва ча и са рад ни ка па ри ске Кул ту ре; об ја вљи вао је књи ге.


